[bookmark: _Toc33720777][bookmark: _GoBack]Miary tendencji centralnej
[bookmark: _Toc33720778]Miary średnie klasyczne
Miary średnie (nazywane też miarami przeciętnymi bądź położenia) charakteryzują średni lub typowy poziom badanej cechy.
[bookmark: _Toc33720779]Średnia arytmetyczna
Średnia arytmetyczna należy do klasycznych miar średnich, wyraża przeciętny poziom obserwowanej cechy statystycznej w próbie i jest najlepszą miarą wartości przeciętnej. Z drugiej strony jest wrażliwa na skrajne wartości w próbie tzn. najmniejsze i największe wartości cechy mają silny wpływ na wartość średniej nawet wtedy, gdy nie są one typowymi wartościami w próbie. Własności te powodują, że średnia arytmetyczna jest dobrą miarą przeciętną, jeżeli próbka jest dość jednorodna i posiada symetryczny rozkład danych.
Dla szeregu szczegółowego:

xi – kolejne wartości cechy
N – liczebność próby

i – środek k-tej klasy
k – liczba klas
Przykład zadanie.
Dokonano pomiaru masy ciała 8 szczurów laboratoryjnych. Uzyskano następujące wyniki w gramach: 170, 180, 160, 190, 210, 200, 185, 195. Wyznaczyć przeciętną masę ciała wśród zbadanych szczurów. 
Wyniki podane są w postaci szeregu szczegółowego, nie obserwujemy danych skrajnych (odstających), jako miarę przeciętną wybieramy zatem średnią arytmetyczną.


Odpowiedź: Przeciętna masa ciała w grupie przebadanych szczurów wynosi 186,2 g.
[bookmark: _Toc33720780]Średnia arytmetyczna ważona
Średnia ważona jest średnią elementów, którym przypisywane są różne wagi (znaczenie) w ten sposób, że elementy o większej wadze mają większy wpływ na średnią. Jeżeli wszystkie wagi są takie same (wszystkie elementy tak samo znaczące), wówczas średnia ważona równa jest danej średniej.
Średnią arytmetyczną ważoną dla szeregu szczegółowego oblicza się ze wzoru:


Przykład zadanie
Średnia liczba punktów pewnego testu uzyskana na I roku studiów grupy A wyniosła 4,2; a grupy B – 3,1. Jaka jest przeciętna liczba punktów testu liczona dla dwóch grup łącznie, jeżeli grupa B była 1,5 - krotnie liczniejsza?
Ponieważ obie grupy mają różną liczebność, konieczne jest zastosowanie średniej arytmetycznej ważonej, w której wagami będą liczebności poszczególnych grup ni. Przyjmując, że pierwsza grupa ma liczebność ni, druga ma liczebność n2=1,5∙n1, wartość przeciętna wynosi:

Odpowiedź: Przeciętna liczba punktów wynosi 3,54.
[bookmark: _Toc33720781]Średnia geometryczna
Średnią geometryczną stosuje się w badaniach średniego tempa zmian zjawisk, a więc gdy zjawiska są ujmowane dynamicznie, kiedy rozkład wyników jest prawoskośny oraz gdy kolejne wartości są wielokrotnością poprzednich.
Średnią geometryczną oblicza się ze wzoru:



Przykład zadanie
Oceniono stężenie peptydu natriuretycznego typu B (NT-pro BNP) w surowicy osób z ostrym zespołem wieńcowym uzyskując następujące wyniki: 102, 102, 102, 102, 102, 102,103, 103, 103, 104, 104, 104, 105, 105 [pg/ml]. Wyznacz przeciętny poziom stężenia tego peptydu w tej grupie chorych.
Ponieważ rozkład wyników wykazuje niesymetryczność (prawoskośność), prawy ogon histogramu jest znacznie dłuższy i maleje wolniej niż jego lewy ogon, a ponadto wartości stężenia NT-pro BNP są wielokrotnościami poprzednich (różnią się o rząd jednostek), jako wartość przeciętną zastosujemy średnią geometryczną dla szeregu szczegółowego:


[image: ]
Jak widać na powyższym histogramie rozkład wyników wykazuje niesymetryczność (prawoskośność).
Średnia harmoniczna
Średnią harmoniczną stosuje się wtedy, gdy liczebność ni wyrażone są w pewnych jednostkach, a wartości cechy xi podane są w tych samych jednostkach w przeliczeniu na pewną inną stałą jednostkę (np. ni jest liczbą osób, a xi jest gęstością zaludnienia wyrażoną w osobach na metr kwadratowy). Średnią tę stosuje się w przypadku występowania danych różniących się o kilka rzędów wielkości lub wtedy, gdy chcemy nadać większe znaczenie wybranym cechom. Jeżeli dane są identyczne, to średnia arytmetyczna, geometryczna oraz harmoniczna są sobie równe, dla tych nieidentycznych spełniona jest zależność:


Średnią harmoniczną obliczamy ze wzoru:
Dla szeregu szczegółowego:


Dla szeregu rozdzielczego z przedziałami klasowymi:


Przykład zadanie
Gęstość zaludnienia w dwóch 60-tysięcznych miastach była następująca:
A: 400 osób/km2
B: 600 osób/km2
Jaka jest przeciętna gęstość zaludnienia obu tych miast razem.


Średnia arytmetyczna wynosi =500.
Dowód:
Powierzchnia każdego z miast wynosiła:




Zatem:
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